
Tekniska krav på dörrmiljöer

Mekaniskt inbrottsskydd
Arkitekt:

Vid glasning av dörrar är det viktigt att montaget sker enligt MTK (godkännandesystem glas)
Skydd. Glaset ska inte kunna demonteras från angreppssidan.
Dörrspringa mellan karm och dörrblad ska anpassas till respektive tillverkares krav för föreskrivna
slutbleck, elslutbleck och låshus. Dörrspringa ska täckas av dörrblads överfals. Överfalsen ska
täcka och skydda elslutbleck.
Kanalisation och lock till installationszoner, styrutrustning samt gemensamma
överlämningspunkter ska inte kunna demonteras från angreppsidan.
Vid utformning av entréer ska lösning för energifunktioner, inomhusklimat och ren entrémiljö
redovisas och godkännas av AH. Karuselldörrar (vid högfrekventa entréer) förordas med tanke på
energiförbrukning och inomhusklimat.
Dörrar vars storlek och vikt markant överstiga en normaldörr bör beaktas speciellt. Sådana dörrar
får ofta problem med injusteringar m m. om inte särskilda åtgärder vidtas.
Dörrar ska inte utföras med smalprofiler. Dörrar med smalprofiler är inte robusta och har begränsat
installationsutrymmen och utbud av låshus och beslagning.
Om större delen av dörrbladet är försett med glas ska dörren av trä, plast eller lättmetall vara
försedd med en mittbalk (spröjs) för att ge stadga åt dörren. Dörren av trä, plast eller lättmetall är
ofta svåra att justera vilket bör beaktas.
Vid konstruktioner med ihopfalsade material bör sammanfogningen utföras med lim, svets eller
veckad falsning för att inte konstruktionen ska tappa sin styvhet och form.
Riskdörrar/partier, exempelvis utrymningsdörrar i fasad, utförs täta för att försvåra inbrott.
Vid skjutdörrar ska låshus monteras i karm och slutbleck i skjutdörrblad, för att underlätta ett
framtida utbyte till elektriskt hakregellås (motorlås).
Elektriska styrningar och manöverdon ska i första hand placeras efter tillgänglighetskrav, men
användarvänligheten för den stora mängden användare får inte försämras betydligt.
Kanalisation i karm och dörrblad ska mötas i en gemensam överlämningspunkt, exempelvis i
draglucka i överliggande karm med placering förskjuten i sida (ej ovan dörröppning). Vid
glaspartier med dörrar bör överlämningspunkten placeras mellan parti och vägg. Styrutrustning,
dörrboxar m m. ska placeras i närheten av dörren.
Utrymme för infälld kanalisation ska tillgodoses i dörrparti och ska utgöras av tomrör (slang) för
karmöverföringar, låshus, elslutbleck, glaskrossdetektorer och magnetkontakter. Tomrör ska
renslipas från grader och förses med dragtråd som fästs i täckbrickor/lock för att inte försvinna in i
partiet.
Högfrekventa använda dörrar (entréer/passager) utförs med stomme av stål och med 4 gångjärn, 2
upptill och 2 nedtill. Gångjärnen ska vara försedda med smörjnipplar, eller liknande anordningar,
och vara justerbara i höjd- och sidled.
Slussar och vindfång ska förses med övertrycksdon för att upprätthålla dörrstängningsfunktion vid
passager.
Justeringsmöjligheter av dörrar i systemväggar ska säkerställas med utrymmesmån för justerbara
gångjärn och/eller justerbara skruvförband i karm.
Dörrars väggomslutningar ska medge fullgoda infästningsmöjligheter med utrymme för eventuell
kanalisation som ska anslutas till dörrpartiet. Alla infästningspunkter, gångjärn och vid slutbleck
ska kilas.

Dörrautomatik och dörrstängare bör monteras med en montageplatta på karmens anslagssida, mått för
övre karmbredd anpassas till detta (förlängd tapp ska undvikas pga hög momentkraft på arm).
Dörrkarmshöjd beaktas.
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Samtliga dörrhandtags kontaktytor ska vara allergisäkra mot nickel.
Vid innerdörrar av trä ska dessa utföras med tät trälamell (ej MDF) och glasytor ska kunna ersättas
med tät fyllning.
Dörr utförs tröskellös så långt ljud och brandkrav tillåter. Vid tröskellösa större dörrar bör karmar
förbindas med varandra i underkant med ett montagestål för att säkerställa god stabilitet. Eventuell
tröskel utformas med hänsyn till tillgänglighetsaspekter.
Där borstlister och automatisk mekanisk tröskel monteras skall de vara demonterbara utan att
dörrbladet behöver lyftas av gångjärn.
Öppningstrycket vid manuell öppning ska inte överstiga 40 Newton vid tröskelöst och 25 Newton
vid tröskel. I praktiken innebär detta att tillgänglighetsanpassade dörrar, med dörrstängare, måste
utföras med dörröppningsautomatik. Sakkunnig tillgänglighet bör rådfrågas. Inom fastigheten ska
det eftersträvas att ha ett enhetligt öppningstryck och inställningar ska göras när fastigheten är i
drift med ventilation (i verkligt driftfall).
Dörrstängare och dörrautomatik ska monteras enligt tillverkarens rekommendationer och injusteras
enligt ställda krav på dörrfunktion.
Urtag, hål m m. för utrustning ska i möjligaste mån ske av tillverkaren. Grader ska renslipas.
Dörrstoppar placeras om möjligt på vägg i höjd med överkant dörrblad samt på rätt sida om
dörrbladets brytgräns.
Dörrar med dörrstängare eller dörrautomatik ska justeras med öppningsbegränsning samt vid
behov förses med uppslagsskydd.
Utrustning i dörrar (elektromekaniska lås, dörrstängare, dörrautomatik, etc.)som kan påverkas av
damm och renlighet ska monteras efter städning.

Se bilagor

Principiella lösningar exempelvis mallar på kanalisation vid bestryckning av ”installationstunga”
dörrar.

Beslagskonsult/Arkitekt:

Vid pardörrar indelade i en aktiv och en passiv del ska den passiva delen vara låst med spanjolett
eller motsvarande.
Vid pardörrar som kräver dubbla aktiva delar ska dessa vara utförda med en fast mittpost för
slutbleck. Automatisk kantregel bör undvikas på grund av ansamling av smuts och skräp som stör
funktionen.
Skalskyddsdörrar ska utföras med kanalisation i dörr och karm samt med brytskydd och
bakkantsbeslag (enl. skyddsklass).
Luckor i skalskydd med öppningsmått större än 300x150mm ska behandlas som skalskyddsdörrar.
Dörrar ska inte utföras med smalprofiler. Dörrar med smalprofiler är inte robusta och har begränsat
installationsutrymmen och utbud av låshus och beslagning.
Vid skjutdörrar ska låshus monteras i karm och slutbleck i skjutdörrblad, för att underlätta ett
framtida utbyte till elektriskt hakregellås (motorlås).
Högfrekventa använda dörrar (entréer/passager) utförs med stomme av stål och med 4 gångjärn, 2
upptill och 2 nedtill. Gångjärnen ska vara försedda med smörjnipplar, eller liknande anordningar,
och vara justerbara i höjd- och sidled.
Där dörrautomatik förekommer krävs förregling med låset för att inte dörrautomatiken ska
förstöras, då motor arbetar mot en låst dörr. Dörrautomatik och dörrstängare bör monteras med en
montageplatta på karmens anslagssida, mått för övre karmbredd anpassas till detta (förlängd tapp
ska undvikas pga hög momentkraft på arm). Dörrkarmshöjd beaktas.
Samtliga dörrhandtags kontaktytor ska vara allergisäkra mot nickel.
Dörrar med hög öppningsfrekvens, exempelvis entréer, ska förses med mekaniskt självlåsande
låshus (fallkolv).
Dörruppställning med magnet ska inte vara integrerad i dörrstängaren.
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Elektromekaniska lås och motorlås ska levereras med avsett kablage och urtaget utrymme för
produkt i dörr ska medge plats för kontaktstycken, montaget ska ske så att byte av produkter kan
ske utan problem.
För de fall där dörrar förses med dörruppställning i form av elhydrauliska dörrstängare (med
elektrisk magnet), måste dessa styras (matas) från passersystemet för att säkerställa stängning efter
tillåten öppettid och/eller enligt brandsystem.
Öppningstrycket vid manuell öppning ska inte överstiga 40 Newton vid tröskelöst och 25 Newton
vid tröskel. I praktiken innebär detta att tillgänglighetsanpassade dörrar, med dörrstängare, måste
utföras med dörröppningsautomatik. Sakkunnig tillgänglighet bör rådfrågas. Inom fastigheten ska
det eftersträvas att ha ett enhetligt öppningstryck och inställningar ska göras när fastigheten är i
drift med ventilation (i verkligt driftfall).
Dörrstängare och dörrautomatik ska monteras enligt tillverkarens rekommendationer och injusteras
enligt ställda krav på dörrfunktion.
Dörrstoppar placeras om möjligt på vägg i höjd med överkant dörrblad samt på rätt sida om
dörrbladets brytgräns.
Dörrar med dörrstängare eller dörrautomatik ska justeras med öppningsbegränsning samt vid
behov förses med uppslagsskydd.
Utrustning i dörrar (elektromekaniska lås, dörrstängare, dörrautomatik, etc.)som kan påverkas av
damm och renlighet ska monteras efter städning.

El konsult/Arkitekt:

Utvändiga apparater (kortläsare, sensorer, öppningsknappar mm) ska skyddas mot nederbörd och solljus.

Elektriska styrningar och manöverdon ska i första hand placeras efter tillgänglighetskrav, men
användarvänligheten för den stora mängden användare får inte försämras betydligt.
Kanalisation i karm och dörrblad ska mötas i en gemensam överlämningspunkt, exempelvis i
draglucka i överliggande karm med placering förskjuten i sida (ej ovan dörröppning). Vid
glaspartier med dörrar bör överlämningspunkten placeras mellan parti och vägg. Styrutrustning,
dörrboxar m m. ska placeras i närheten av dörren.
Utrymme för infälld kanalisation ska tillgodoses i dörrparti och ska utgöras av tomrör (slang) för
karmöverföringar, låshus, elslutbleck, glaskrossdetektorer och magnetkontakter. Tomrör ska
renslipas från grader och förses med dragtråd som fästs i täckbrickor/lock för att inte försvinna in i
partiet.
Där dörrautomatik förekommer krävs förregling med låset för att inte dörrautomatiken ska
förstöras, då motor arbetar mot en låst dörr.

Se bilagor

Principiella lösningar exempelvis mallar på kanalisation vid bestryckning av ”installationstunga”
dörrar.
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